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елементів. У питних водах окремих ПМА вміст визначених МЕ, як 

правило,  не перевищує значень відповідних ГДК, але кількість деяких МЕ 

нижча за нижню межу БЗК. Споживання питних вод, які характеризуються 

дисбалансом їх мінерального складу, може бути одним із негативних 

факторів впливу на здоров’я населення урбанізованих територій України.  
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У світі спостерігається тенденція відмови від дизельного палива на 

користь бензину як більш безпечного виду палива. Це пов’язано, перш за 

все, з тим, що при спалюванні дизельного палива утворюється велика 
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кількість сажі, яка призводить до помітного забруднення навколишнього 

середовища. Але при цьому майже не береться до уваги утворення 

суперекотоксикантів, які можуть вносити значно більший внесок у 

токсичність викидів автотранспорту та вплив на здоров’я людини.  

Поняття «суперекотоксиканти» в масиві забруднюючих речовин (ЗР) 

стали виділяти порівняно нещодавно. Суперекотоксиканти – це речовини, 

які в малих дозах здатні надавати виражену підсилюючу або пригнічуючу 

дію на ферменти. Вони характеризуються надзвичайною стійкістю в 

навколишньому середовищі і практичною відсутністю межі токсичності 

(надкумуляцією) [1]. 

Головними суперекотоксикантами, які ненавмисно утворюються при 

спалюванні органчіного палива пересувними джерелами, є поліхлоровані 

дибензно-п-діоксини та дибензофурани (які, у свою чергу, відносяться до 

стійких органічних забруднювальних речовин), а також бенз(а)пірен.  

В Україні у більшості міст відсутні ліцензовані лабораторії, які 

можуть провести аналіз проб на СОЗР. Таким чином провести 

комплексний аналіз проб повітря на предмет виявлення СОЗР 

ненавмисного утворення є фактично нездійсненним, що унеможливлює 

проведення моніторингу СОЗР на державному рівні.  

Можна виділити такий вплив СОЗР на здоров’я людини: 1) шкірні 

прояви (хлоракне, гіперпігментація тощо); 2) системні ефекти (фіброз 

печінки, втрата апетиту і схуднення); 3) вторинна імунна недостатність;   

4) гонадотоксичний, ембріотоксичний і мутагенний ефекти (відзначено 

вплив діоксину на генетичному рівні; так, у батьків – ветеранів армії США, 

які брали участь у війні у В'єтнамі, виявлено значну кількість дітей з 

вираженими вродженими каліцтвами); 5) неврологічні ефекти; вади у 

фізичному та розумовому розвитку (особливо у дітей); прискорене 

старіння організму [2, 3]. 

Головна небезпека діоксинів в їхньому впливі на імуноферментну 

систему людини. Пригнічуючи імунну систему, діоксини посилюють дію 

радіації, алергенів, токсинів, провокують розвиток онкологічних 

захворювань, хворіб крові та кровотворної системи, ендокринної системи, 

вроджених каліцтв. Зміни передаються у спадок. Накопичуючись в 

організмі людини і тварин, діоксини викликають, в основному, віддалені 

ефекти: онкологічні захворювання, порушення розвитку, репродуктивні та 

імунологічні розлади, ендокринні порушення, які в сукупності позначають 

як «діоксинову патологію» [4]. 

Не дивлячись те, що Україна є однією зі сторін Стокгольмської 

конвенції про стійкі органічні забруднюючі речовини, на сьогоднішній 

день в Україні відсутні відокремлена законодавча база та система 

моніторингу СОЗР, що суперечить вимогам конвенції. В існуючому 

законодавстві СОЗР згадуються опосередковано в законах щодо хімічної 

безпеки та поводження з хімічними речовинами, але, нажаль, розглядання 
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СОЗР в рамках загальних нормативних документів дає загальні, досить 

розмиті вимоги, яких недостатньо для організації системи поводження з 

СОЗР в Україні. Так як у світі велика увага приділяється проблемі СОЗР, 

що пов’язано із їх супертоксичними властивостями, а також враховуючи, 

що спалювання органічного палива є одним з основних джерел 

надходження СОЗР у атмосферне повітря, то при виборі виду палива 

доцільно оцінити вплив СОЗР на токсичність вихлопних газів 

автомобільного транспорту, працюючого на різних видах органічного 

палива. 

Нами, на прикладі м. Одеса, з використанням величин коефіцієнту 

відносної небезпеки (А) та приведеної маси, було проаналізовано 

утворення ЗР при спалюванні органічного палива пересувними джерелами 

з врахуванням СОЗР, отримані результати представлено у [5].  

З отриманих даних видно, що у випадку спалювання бензинового 

палива доля приведеної маси суперекотоксикантів у викидах складає 88 % 

(85 % – ПХДД/Ф, 3 % – бенз(а)пірен), а у випадку дизельного палива –   

14,3 % (13 % – ПХДД/Ф, 1,3 % – бенз(а)пірен).  

Таким чином, саме суперекотоксиканти, зокрема – ПХДД/Ф – мають 

бути пріоритетними ЗР при розробці державних методик по контролю за 

викидами при спалюванні органічного палива транспортними засобами. 

Нажаль, поки що ці речовини навіть не враховуються при оцінці впливу на 

навколишнє середовище від цього типу джерел. 

Користуючись ставкою екологічного податку, нами була розрахована 

відносна шкода навколишньому середовищу, яка наноситься емісією 

суперекотоксикантів від пересувних джерел у м. Одеса.  

Результати, представлені у табл. 1, наочно демонструють, що, не 

дивлячись на значний внесок ПХДД/Ф та бенз(а)пірену у токсичність 

викидів автотранспорту, економічний збиток від даних ЗР є 

непорівнювальним із їх токсичністю і складає менше однієї гривні.  

 
Таблиця 1. Відносний економічний збиток від суперекотоксикантів,  

які входять до складу вихлопних газів, виражений через ставку  

екологічного податку за  забруднення атмосферного повітря 

ЗР 
ГДКсд, 

мг/м3 
А 

Ставка екол. 

податку, грн./т 

Економічний збиток, грн. 

Бензин Дизель 

С20Н12 1,0*10-6 1,0*106 2506116,5 0,1 0,1 

ПХДД/Ф 5,0*10-10 2,0*109 14080,5 0,04 0,0001 

 

Більш того, якщо для бенз(а)пірену ще визначено окрему ставку 

екологічного податку, то для ПХДД/Ф використовується значення ставки 

речовин І класу небезпеки, яке є значно меншим, ніж для бенз(а)пірену, і 

абсолютно не враховує специфіку цих речовин. Враховуючи вищесказане, 

необхідно встановити нові, більш жорсткі ставки екологічного податку на 
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забруднення навколишнього середовища суперекотоксикантами, зокрема – 

ПХДД/Ф.  

Також варто зазначити, що цей розрахунок носить відносний 

характер, який наочно демонструє збиток навколишньому середовищу. В 

той самий час Законом України від 28 грудня 2014 р. № 71-VIII «Про 

внесення змін до Податкового кодексу України та деяких законодавчих 

актів України щодо податкової реформи», який набрав чинності з 

01.01.2015 р., припинено оподаткування викидів забруднюючих речовин в 

атмосферу пересувними джерелами забруднення екологічним податком. 
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Зростання економіки, населення й сфери споживання 

супроводжується наростанням негативного антропогенного впливу на 

довкілля через збільшення обсягів відходів й їх видів. Економічні потреби 

людства виявилися більш сильним визначальним фактором для 

генерування відходів, ніж ініціативи й заходи щодо його попередження. 

Проблема перероблення відходів стає все гострішою з ростом 

населення Землі і частки людей, які живуть в містах. У 1900 р. в світі 

проживало 220 млн. людей, що становило 13 % від загального числа 

людей, які виробляли менше 300 тис. т сміття на день. До 2000 р. 2,9 млрд. 

людей, що живуть в містах (49 % населення Землі), виробляли понад          

3 млн. т твердих відходів на день. За попередніми прогнозами вчених до 

2025 р. обсяги утворених відходів збільшаться у два рази. 
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